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XVIII SZARADZIARSKIE

MISTRZOSTWA WROCLAWIA
Wroctaw, 29 kwietnia 2023 r.

EKSPIERWIASTKI 3 2,56 2 1,51 0,5

W miejscu pewnych

pierwiastkéw w tablicy Mendelejewa kiedys mozna byto

znalez¢ inne — w niektérych przypadkach zmienita sie tylko nazwa, w innych

odkrycie pierwiastka n
o podanych symbolach

ie zostato uznane. Do diagramu nalezy wpisa¢ pierwiastki

1

Poziomo:

2) Cp (dzi$ Lu, l.a. = 71; nazwa

upamietniata matke Andromedy).

4) Ku (l.a. = 104, dzi$ w jego miejscu Rf).

6) Ha (l.a. = 105, obecnie znajdziesz tu Db).

7) Xe (l.a. = 54), kiedys pisany jak po facinie.
Pionowo:

1) Es (l.a. =99, dawna, spolszczona

pisownia).
2) Cb (l.a. = 41dzi$ Nb; skojarz z odkry-

ciem Ameryki).

3) Lw (dzi$ Lr, l.a. = 103, obecnie w spol-

KALAMBUR

Ricci Gibsona — w skorze jest ona

(Wiecej, gdys$ opalona).

Jacek Wojaczynrski

szczonej pisowni).

5) Tc (l.a. = 43) — w jego miejscu mozna

byto kiedys zobaczy¢ Ma (mazur).

Jacek Wojaczynski

1

Imie i nazwisko:

Punktacja:
Podpis jury:




ZONYICORKI 6 4 2 1

Joanna Kulmowa, Ewa Szelburg-Zarembina, Kazimiera Ifakowiczéwna, Zuzanna
Ginczanka — te damy polskiej literatury faczy to, ze ich nazwiska utworzone zostaty
z nazwisk mezéw lub ojcow przez dodanie odpowiednich koncowek. Dzi$ ta
tradycja nieco zanikta, sprébujmy do niej nawigzac chociaz w ponizszej krzyzéwce.
Jak mogtyby sie nazywac zony lub cérki pandw o ponizszych nazwiskach? Wyrazy
wpisywane do diagramu (ujawniono w nim wszystkie litery C) to takze stowa o
innym znaczeniu (niekoniecznie rzeczownikil!), np. Wyga — Wyzyna, Miech —
Mieszanka, Faja — Fajowa. Dodatkowe (niepunktowane) rozwigzanie - nazwiska
corek lub zon pandw Alki, Muchy i Wdy, mozna bedzie odczytac rzedami w polach
oznaczonych odpowiednimi kolorami.

Nazwiska mezéw lub ojcow: Jar, Kij, Kot, tata,

Mach, Mak, Na¢, Nit, Odma, Oktad, Os, Pony,
Por, Rod, Stowo, Szmat, Ucho, Watek, Wyro

Jacek Wojaczynski



Z KONCOWKALUBBEZ 3 2 1

Niekiedy sposréd dwdch znanych osdb noszacych to samo nazwisko jedna uzy-
wa go w wersji z odpowiednig ,.cérczang” koncowka, a druga — bez, np. Zofia
Kucéwna - Wtodzimierz Kuc; Renata Kretéwna - Jarostaw Kret; Barbara Ludwizan-
ka - Olaf Ludwig. Do diagramu nalezy wpisa¢ krétsze wersje odgadnietych nazwisk.

1

1) Hanna (aktorka)/Piotr
(kaznodzieja).

2) Tola (aktorka)/Joseph

(rezyser, scenarzysta).
3) Elzbieta (aktorka)/
Aneta (aktorka).
4) Hanka (aktorka i pio-

senkarka)/Lech (aktor).

5) Aleksandra (aktorka)/
Rafat (aktor).

6) Jadwiga (dyskobolka)/
Bronistawa (poetka, ps.
Papusza).

7) Karin (piosenkarka)/

Hanna (aktorka).

Poczatkowe litery nazwisk: M, O, S, S, W, Z, Z

Jacek Wojaczynski

METAMORFOZA 2
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W stowie KURDEJ nalezy zmienié
litere z zaznaczonego pola na inng,
a nastepnie przenies¢ litery do kolejne-
go rzedu, tak aby wraz z ujawniona
literg utworzyty nowy wyraz. Postepujac
tak dalej nalezy dojs¢ do stowa SZATAN.
Wyrazy przejSciowe to rzeczowniki
pospolite w mianowniku liczby pojedyn-
czej. Litery z pdl ponumerowanych od 1
do 6 utworzg rozwigzanie pomocnicze.

Barbara Kurdej-Szatan to polska
aktorka filmowa i teatralna.

Adam Dengler



JOLKA 6 4 2 1

W z6tte pola nalezy wpisa¢ 7 nazwisk znanych ludzi zawierajacych zlepek FF
(amerykanski aktor, wtoski rezyser, polski historyk, francuski kompozytor,
francuski rezyser, bohater komedii Moliera, francuski konstruktor). W polach
z kropka wystepujg litery charakterystyczne dla polszczyzny. Dodatkowe
(niepunktowane) rozwigzanie powstanie po wypisaniu liter z pél z numerami 1-9.
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W przypadkowej - lesna nimfa - powtdrzenie fragmentu
kolejnosci: - melodia w zegarze utworu muzycznego
- aparat fotograficzny - miasto kojarzace - przeciwnik Pafstw
bez kliszy sie z bezsennosciag Centralnych w | wojnie
- brori palna z karetka - modlitwa przed Swiatowej
- cennik jak taksi wschodem storica - taniec lub kawalerzysta
- chwilowa zachcianka - najemni pracownicy - wielkolud
- ciag pokoi, komnat folwarku jak czes¢ - zakrzywiony wypiek
- dzielnica Krapkowic Poznania - za rok ma po raz 3.
z fabryka butéw - na krélika dla magika goscic¢ olimpijczykow
- fok lub bezan - owsik wyniosty - znana firma z Wronek
- gamon, ciamajda - paiistwo w Himalajach

- kompost lub saletrzak - ponowny wybor Adam Dengler




JOLKA 4 3 2 1

Okreslenia podano w przypadkowej kolejnosci. Ujawniono wszystkie spotgtoski J.
W kolorowe pola wpisuje sie od jednej do czterech liter, ktére czytane od géry do

dotu utworzg rozwigzanie.
! l - dolna czes¢ szynki

- gérnicze narzedzie

! ! - jedno z Wielkich Jezior

. .I - miasto na Cyprze

- rodzina wtoskich lutnikow

- sklepowa lada

- sktadnik ceny
! - strzelec wyborowy

H- N

- tkanina na plandeki

|

- topiona na wiosne
. -I - wyborcza lub konkursowa

Adam Dengler
WYBIERANKA OSOBOWA 4 3 2 1

Z kazdego wyrazenia nalezy wybraé kilka kolejnych liter (co najmniej dwie
koncowe pierwszego stowa i co najmniej dwie poczatkowe drugiego) i utozy¢ z nich
wyrazy (okreslenia osdb) wpisywane do diagramu, np. warany zmarzlucha —
marynarz. W polach z kropka wystepuje taka sama samogtoska. Litery w kolorowych
polach, czytane rzedami, utworzg rozwigzanie pomocnicze.

1 2 3 4 Poziomo:
5) kontrakt szeregowca.
5 R R 6) czekan linoskoczka.
. -I . 7) atelier admirata.
6 Pionowo:

1) portrecik majora.

. -I . 2) telewizor kapitana.

7 3) sekator szalbierza.
4) dossier bartnika

Adam Dengler
LOGOGRYF 2 1 Poziomo wpisuje sie czasowniki w trybie

1 rozkazujgcym. Rozwigzaniem jest tytut filmu.

1) ubierz tadnie céreczke na apel!
2) uzyjcie swoich zebdw jadowych!

Jacek Wojaczynski



TRIANGULACJA 5 4

Do diagramu wpisuje sie nazwy obecnych lub bytych miast wojewddzkich. Podano ich przyblizone odlegtosci w linii prostej od 3 innych miast.

3 2 1

7

METAMORFOZY 1 +1 + 1

1 W wyrazie KARL nalezy zmieni¢ lite-
Poziomo: re z zaznaczonego pola na innq,_a na-
stepnie przenies¢ litery do kolejnego
3 3) Krakdéw 290 km, Olsztyn 180 km, Warszawa 140 km. rzedu, zeby z ujawnionymi Iiterami
5) Szczecin 140 km, Warszawa 390 km, Wroctaw 350 km. utworz'y’ry nowe stowo (rlzeczownilk
3 pospolity). W ten sposdb nalezy
7) Bydgoszcz 80 km, Krakéw 410 km, £6dz 240 km. dojs¢ do stowa OPEL.
9) Kielce 190 km, Poznan 210 km, Zielona Géra 220 km. KIAIRIL
11) Biatystok 120 km, Gdansk 340 km, Katowice 310 km. G A
5 14) Krakow 380 km, Poznan 360 km, Wroctaw 410 km. N
15) £6dz 50 km, Warszawa 170 km, Wroctaw 130 km.
16) Biatystok 430 km, Kielce 130 km, Rzeszéw 210 km. S R
B 17) Gdarisk 430 km, Lublin 440 km, Poznar 190 km. BIEIN| Z
Pionowo: H A
1) Kielce 130 km, Koszalin 360 km, Opole 210 km.
o m o 2) Olsztyn 150 km, Poznan 190 km, Zielona Géra 290 km. C K
4) Biatystok 380 km, Bydgoszcz 270 km, Krakéw 100 km. S K
13 6) Gdarnsk 280 km, Poznar 280 km, Rzeszéw 250 km. AID A M
14 15 8) Katowice 250 km, t6dz 200 km, Szczecin 220 km. L
10) Gdansk 140 km, Rzeszéw 430 km, Wroctaw 380 km.
e 12) Kielce 140 km, Rzeszéw 140 km, Warszawa 150 km. K
13) Gdansk 240 km, Lublin 410 km, Opole 210 km. K S
17 OP|E|L
Jacek Wojaczynski Adam Dengler
ANAGRAM Z METAMORFOZY 1 +1 + 1 PANTROPA 1
J Odgadniete wyrazy nalezy wpisa¢ do rzeddw diagramu, tak aby powstata T utvS:rF;:aarllfualr::igz,wiqggfi?e rzedami,

metamorfoza, a nastepnie utozy¢ z niej 2 anagramy (nazwe ptaka i owadow).
Podobnie z liter, ktére znajda sie w kolorowych polach nalezy utworzy¢ 2 7-

literowe anagramy (nazwe owada i ptakow).

¢ kawa zbozowa ¢ maszyna tartaczna ¢ pseudonim internauty ¢ stuzg do P
szycia ¢ skorupiaki dla himalaisty

Wiestaw Sokotowski Jacek Wojaczyniski

- prazkowana tkanina jedwabna lub ba-
wetniana (szukaj wsréd broni)

- tkanina wetniana o skosnym splocie (jak
jedna ze sportowych aren)

- gruba tkanina wetniana o marszczonej
powierzchni (metagram tez jest nazwa
tkaniny)



KASA ZPRZYMRUZENIEM OKA 4 3 2 1 +1

W zadaniu wykorzystano potoczne okreslenia okragtych kwot pieniedzy, np.
definicja ,do kupienia w sklepie akwarystycznym za 20 zt” okreslataby hasto ,,ryby
dwudyszne”. Z liter, ktére znajda sie w kolorowych polach, nalezy utozy¢ dwa
stowa okreslone jako: urzadzenie zaprojektowane do wyptacania wytgcznie bank-
notéw 1000-ztotowych (po ich wprowadzeniu do obiegu) oraz dolegliwos¢, ktorej
leczenie NFZ wycenit na 10 zt dziennie. Stanowig one dodatkowe rozwigzanie.

1 NARODOWY BaNK PoLski \n

51004

S ZEOTYCIH %

S A 40 e

4 Poziomo:
4) przedstawiciel
5 ,radiowej” rodziny,

charakteryzujacy sie
posiadaniem 1000 zt.

6) gdy ktos cienko
$piewa, bo zaptaco-
no mu jedynie 10 zt.

7 8 7) przystosowany

do palenia plikami
banknotéw z wize-
runkiem Kopernika
(przed denominacjg).

10 10) ludzie, ktérzy dzie-
ki programowi 500+
czesciowo wyrwali
sie z marginesu spo-
tecznego.

11 11) melonik?

Pionowo:
1) niedozywione, mimo ze warte 1000 zf?
2) dawna waluta jak bezogonkowe szczypczyki (P100).
3) Tysigcow (szukaj na Opolszczyznie).
5) 100 zt wptacane regularnie za miejsce postojowe dla roweru.
8) piekarze zarabiajgcy 1000 zt dziennie dzieki ciezkiej pracy (az serce wali).
9) tysigcztotowe kwoty wsadzone w uktad hamulcowy.
Jacek Wojaczynski



ALTERNATYWY 4 31

Wyrazy poziome to nazwiska
aktoréw, grajagcych w serialu ,Alter-
natywy 4”, odgadniete na podstawie
podanych rél. Litery z pdl ponumero-

wanych dodatkowo od 1 do 6,
6| wypisane kolejno, utworza rozwigza-

nie pomocnicze.
Poziomo (kolejnos¢ przypadkowa):

* docent Zenobiusz Furman

* Elzbieta Kolinska-Kubiak

* Jan Winnicki

* Stanistaw Aniot

* Tadeusz Kubiak

1 2 3
a4
H BN
)
.I 5
(I HH
6 7 -I
N 3
HEE N
2
Pionowo:

1) zakrapiana impreza.

2) panszczyzniany lub

* Zygmunt Kotek

3) dojrzata posta¢ owada.  6) eskimoska todz.

4) miasto z Monciakiem.

7) Stany Zjednoczone —

matorolny. 5) gra prowadzona przez dolary, Rosja —?
krupiera. Adam Dengler
5 4 3 3 2
Z DZIEWIECIULITER 42 1
5 6 8 9 3 .I 5
Takim samym liczbom w diagramie
2 il il 4 2 odpowiadajg takie same litery, ktdre
2 e 11 12 e s przeniesione do dolnej kratownicy zgodnie
.I z numeracjg utworza niepunktowane
1 (6 (4 |1 |3 .I 1 rozwigzanie. W kolorowych polach powin-
ny znalezé sie samogtoski. W diagramie
2 .I = . .I = wystepuje jedno imie, pozostate stowa to
3 9 2 le |8 |3 rzeczowniki pisane matg litera.
3 7 7 3 3
Adam Dengler
1 2 3 4 5 5 7 8 3 5 8 6 9 3




10
PISKLETA 4 3 2 1 +1

W krzyzéwkach pojawiajg sie nazwy pisklat ptakéw, cho¢ niektdre dos¢ rzadko,
bo mozna mie¢ watpliwosci, jak powinny wygladaé: emie, flaminze, nandzie, pie-
cuszcze, stoncze? W krzyzdwce wystepujg wtasnie takie mniej oczywiste stowa,
ktére nalezy odgadnac uzupetniajgc podane dwuwiersze. Litery z kolorowych pél
znumerami od 1 do 17 utworzg jeszcze trzy takie nazwy; dodatkowy punkt mozna
uzyskac za podanie nazw odpowiadajacych im dorostych ptakdw.

Poziomo: 1 2
3) W bloku mieszkanie mamy spotdzielcze;

w szparze pod dachem znalaztem ... 6

5) Z wypluwkami sie chandrycze,
w dziupli mfode jest ... 8
6) Niczym ci tetrycy sycze 4
na dziobigce mnie ...
8) Radosc¢ zonie sprawie: 9 5
kupie jej ...

11) Gdzie $nieg skrzy sie, 4

wzrasta ...

12) Znalaztem jajko, lecz
g0 nie zniszczg, moze 6
wykluje sie z niego ...

13) Zaraz drabine przytaszcze,
bo z gniazda wypadto ... 8 9

14) Ja tu od godziny wciaz

ze sztormem walcze,

16

13

. s 12 1 Autor: Jacek
a w bocianim gniezdzie . .
L - Wojaczynski
$pi spokojnie ...
10 11
14
12
15
2 Pionowo:
7 1) Inni moze to lubig, a ja sobie nie zycze,
13 zeby mi $ciane domu paskudzito ...
3 10 2) W Scianie domu wida¢ nyze,
tam jest gniazdo, a w nim ...
4) Zaplatato sie w atycze to piskliwe mate ...
14 7) Cygar tu nie fajcze, bo bym podtrut ...
17 8) Uspokdj te rozwrzeszczang ttuszcze,

bo ptoszy matke karmigcg ...
9) Do Egiptu teskni mi sie, podziwiatem tam ...
11 10) Wystraszyto dziewcze to niewielkie ...

12) W inkubatorze jajko umieszcze, moze wykluje sie z niego ...



WIECEJ PISKLAT 3 2 1

Niektére nazwy pisklat sg iden-
tyczne, jak czasowniki w pierwszej
osobie Ip, np. kurcze, wilze,
pluszcze. Do diagramu nalezy
wpisac 5 takich stéw, tak aby w ko-
lorowych polach znalazty sie
samogtoski.

11

SYNTEZA 5 4 3 2 1

Jacek Wojaczynski

Do diagramu nalezy wpisa¢ podane wyrazy oraz nazwy dziesieciu polskich
miast zawierajgce jedng samogtoske, tak jak Etk, Gdansk czy Rzgow.

H N

Stowa 4-literowe: ptat, szwy
Stowa 5-literowe: alasz, estry, fgarz,

rybak, steak, upior

Stowa 7-literowe: Iwiczna, konkurs, kregarz,
ksztatt, rankery, Zagorze

Stowa 6-literowe: alegat, arkoza, Czerna,
Kérnik, Macius, obrona, Stowa 9-literowe: akwizytor, czuprynka
owsiki, Swierk, tkanka

Stowa 8-literowe: korytarz, opisanie,

smykatka, Wieniawa

Adam Dengler
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MIESZANINA GAZOWA 4

Prostokatny diagram w symboliczny sposdb przedstawia zbiornik zawierajacy
mieszanine 3 gazéw: tlenu (02), tlenku wegla (CO) i dwutlenku wegla (COz). Nalezy
podzieli¢ te figure na czesci sktadajgce sie z dwodch lub trzech kratek,
reprezentujgce odpowiednie czasteczki, tak aby spetnione byly nastepujace
warunki:

- czasteczek Oz, CO i CO2 powinno by¢ tyle samo

- jednakowe czasteczki nie moga sie stykac bokiem (rogiem moga)

- w czasteczce CO2 nie ma wigzania tlen-tlen, czyli kratki z literami O nie
stykajg sie ze sobg, a jej ksztatt moze byc¢ liniowy (tak jak jest
w rzeczywistosci) lub katowy.

Przyktadowe rozwigzanie dla mniejszego diagramu pokazano z lewej strony.

c| O c| O O|lO0O|O]|O

0| O (O} O] c|Cc|]O|C

O|C oj]cC o|lOo|C]|O

O|O0]l->]0]}O O|lO0O|O]|O

of]cC o} cC o|lC|O]|O

c| O (O3 O] c|ojO|C

0| O O | O c|oj]O|O
Jacek Wojaczynski

ANAGRAM 2
Rozwigzaniem jest jednowyrazowe okreslenie
NHCl Th osoby rozpoczynajgce sie literg M.
Adam Dengler
SLtOWNICZEK

W zadaniach niniejszego zestawu nie wystepujg (miedzy innymi) stowa:

¢émowka — gatunek storczyka oreada — nimfa gérska

Kobosko — Michat, polityk tetraaryloporfiryna — barwny zwigzek chemiczny
kreton — rodzaj tkaniny Toma — Katarzyna, szachistka

XVIII Szaradziarskie Mistrzostwa Wroctawia. Jednodniéwka. Opracowanie: Jacek Wojaczynski.
Czes¢ 1. Wroctawski Klub Szaradzistéw ,,Kamer”.
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